在海南三亞崖州灣種子實驗室考察調研

習近平:只有攥緊中國種子 能端穩中國飯碗



香港文匯報訊 綜合中新社、央視網報道,中共中 央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平10日下午 在海南省三亞市崖州灣種子實驗室考察調研時強調 只有攥緊中國種子,才能端穩中國飯碗。

自己的手攥緊中國種子,才能端穩中國飯碗,才能實現 糧食安全。種源要做到自主可控,種業科技就要自立自 強。這是一件具有戰略意義的大事。要弘揚袁隆平等老 一輩科技工作者的精神,十年磨一劍,久久為功,把這 件大事抓好。

習近平總書記最近兩次赴三亞調研的主題,始終緊 源優勢密不可分。海南既是「種業硅谷」、「育種天 堂」,還管轄我國三分之二的海洋面積,在開展深海進 入、深海探測、深海開發等技術研發方面具有得天獨厚 的條件。

創新和種業高質量發展等領域發力。目前,有20位院 士正在這裏啟動院士創新團隊籌建工作。崖州灣種子 芯片,培育高產優質大豆新品種

10日下午,習近平總書記還來到中國海洋大學三亞 海洋研究院,了解發展海洋科技等情況。這也是一件 具有戰略意義的國之大事。2019年5月,中國海洋大 學三亞海洋研究院正式成立,現有院士、長江學者等 高層次人才70餘名,研究生408名。據了解,三亞海 洋研究院目前主要開展兩方面的工作,一是構建「南 海立體觀測網」,二是牽頭建設「南海海洋大數據中 心」。去年,由趙瑋教授領銜的「深海立體觀測與信 息服務團隊」成功入選「海南省優秀人才團隊」

东南亚版



新生兒患重疾 20日無自主呼吸

神州

香港文匯報訊(記者 蔣煌基、郭若溪 福建泉州、深圳 連線報 道)「在這樣的特殊時期,兩地政府部門還有醫護人員為了孩子如 此奔波,我們一家人真的很感動也很感激,謝謝這些白衣天使們給 了孩子第二次生命。」看着兒子的情況一天天好轉 ,福建的李亮

亮感動得幾欲落淚。早前,他剛剛出生的兒子被診斷出罕見重症,接連20多日無 自主呼吸,需要轉送上海或深圳更專業的兒童醫院進行手術。4月3日,李亮亮-家通過深圳衞健委微信公號留言求助,當晚就收到了深圳市兒童醫院委託深圳衞健 委進行的回覆。一場為新生命展開的接力救援,在相隔逾六百公里的深圳和福建泉 州連夜展開……

3月14日凌晨0時17分,李亮亮的第二個兒子出生。響短過去事以上, 兒子出生。還沉浸在喜悦中的他突然 被醫生告知,新生的寶寶哭聲很小,當地醫院 無法處理,需要緊急轉院救治。李亮亮頓覺五 雷轟頂。

新生兒重症無自主呼吸

前一日,福建泉州爆發新冠疫情,當地防疫 管控措施升級,這無疑增加了重症新生兒的救 寶當日凌晨3時被緊急轉入泉州市兒童醫院新生 兒科ICU。雖然受疫情影響,院方暫停了部分 非急診類醫技檢查,但還是為小傢伙開啟了綠 色通道第一時間做檢查。經會診,寶寶被確診 為先天性雙側聲帶麻痹、III度喉梗阻。這是一 種新生兒期的重症和急症,常表現為重度的呼 吸困難,需要緊急干預,處理不及時可能導致 患兒窒息和死亡。

「只能用無創呼吸機才能保證呼吸,如無法 進入下一步治療,持續未能恢復自主呼吸,恐 怕會呼吸衰竭,直至死亡。」醫生的話,猶如 晴天霹靂,李亮亮腿都軟了。接下來的十幾 天,李亮亮揪心着在ICU搶救中初來人世的兒 子的安危,一邊還要寬慰傷心欲絕的妻子。為 了給孩子生的希望,李亮亮通過網絡平台四處 求醫,福州、廈門、上海……希望被一次次地 點燃,又一次次被熄滅。「當時泉州疫情嚴 重,我們是高風險地區過不去,外地醫生也過 不來。」李亮亮幾乎陷入絕望。

飛機、高鐵救護車方案接連被否

經過反覆諮詢,李亮亮把最後的希望押在深 圳市兒童醫院。在親友的建議下,他嘗試在深 圳衞健委公號留言求助。深圳市衞健委收到求 救信息後,就馬上聯繫了醫院社工部的同事, 成立了心臟科、轉運中心、醫務科、耳鼻喉科 在內的工作小組,4月3日從6點多緊急召開視 頻會議,一直到晚上12點,就在溝通和細化救 治的可行性。

深圳市兒童醫院耳鼻喉科副主任、主任醫師 潘宏光接受香港文匯報記者採訪時表示,最初 望泉州醫院能將孩子送到福建與廣東的交界 處,由深圳醫院派出救護車接回孩子,但因路 程遙遠,轉運時間較長,被否決。二是直升機 轉運,但由於兩地間隔超出直升機最大航程, 無法實施。三是高鐵轉運,雙方醫院經高鐵站 接送的過程可以保證安全,但四個小時的高 鐵,仍存在不可控風險。

深兒院首派專家跨省出急診

「在了解了孩子病情、當地醫院麻醉和術後 監護水平後,醫院最終派出耳鼻喉科副主任、 主任醫師潘宏光去泉州為孩子做手術。」深圳 市兒童醫院院長麻曉鵬説,這是該院首次開展 的跨省市急診手術。

5日上午,潘宏光打包了約二十件手術必備器 械,包括喉撐開器、支撐喉鏡、鼻內鏡、顯微 剪刀,聲帶外移固定術要用到的不可吸收線、 硅膠管等,便與同事嚴尚直奔深圳北站,乘坐 當日下午高鐵直抵泉州。下車後便馬不停蹄地 趕到醫院,又去病房診治患兒,當晚敲定手術 方案。次日上午,這場牽動兩城醫院,更維繫 一個家庭幸福的患兒手術,經過2個小時左右順 利完成。6日下午,在確定了孩子術後恢復正常



後,潘宏光乘高鐵扳回了深圳。

手術完成的4月7日,尚未起名的寶寶被拔掉 氣管插管改正壓通氣,後又撤掉了呼吸機;9 日,寶寶的自主呼吸能力恢復,預後大約兩周 就能健康出院。「等孩子長大了,我會告訴 他,要感恩,也要時刻想着幫助別人,是許許 多多認識、不認識的人給了他第二次生命。」 「現在寶寶恢復得挺好,潘醫生説大概再兩個 禮拜就可以出院了。」李亮亮略顯疲憊又滿懷 希望地告訴記者,他的寶寶12日就滿月了。沒 事的時候,李亮亮翻來覆去看手機保存的2張寶 寶照片和幾段視頻。

他説,寶寶一直在ICU,沒機會多拍。視頻 裏,寶寶插着各種管子,醒着的時候打個哈 欠,極其小聲地嚶嚶兩聲,踢兩下小腿。睡着 了,安安靜靜,伴隨着每一次呼吸,小肚子有 規律地起伏着。這是兩個城市的白衣天使,攜 手守護下,新的希望。

「孩子一出生像媽媽,最近比較像我」,李 亮亮有點不好意思地笑着告訴記者。「那麼多 人給了寶寶生的希望,他的名字裏一定要有個 『希』字。」李亮亮説。

跨自总纵时间 飙		
4月3日		
17:00	患兒家長在深圳衞健委公號上發出	
	求救留言	
18:00	潘宏光醫生接到醫院通知,召開緊	

18:00	潘宏光醫生接到醫院通知,召開緊 急視頻會議,商量3種轉運方案可 行性
4月4日	
9:00	與泉州市兒童醫院溝通串兒情況與

	持足河 即
11:00	放棄轉運方案,決定派潘宏光赴泉
	州手術
17:00	購買至泉州高鐵票,並告知家長赴
	息州手術

10.	UU	置阮打已約二十十十個用的置原命
		械
14:	30	抵達深圳北站,搭乘高鐵至泉州
20:	00	抵達泉州,乘坐救護車抵達醫院,
		先後於車站和醫院完成2次核酸檢
		SHIL

4月5日

15:00

21:00-	拿到陰性結果後,與患兒家長見
22:30	面,溝通病情及手術方案
4 E 6 E	

開始手術

回到深圳市兒童醫院,在院內進 行隔離

整理:香港文匯報記者 郭若溪

搭乘高鐵離開泉州,返回深圳







結合國内的麻醉和手術特點進行了改良,率先 開展了聲帶外移固定術,術後患兒基本可以像 ·樣呼吸、説話。目前已爲揭陽、清遠 -位患兒成功進行了手術。首位患兒已經3 歲多,能正常説話,上幼兒園。「這個病越早 做,成功幾率越大。」潘宏光説

在接受香港文匯報記者採訪時,潘宏光多次 強調,和患兒擁有健康的未來比起來、疫情期 間赴疫情管控區進行救助,返深後隔離14天這 些都不算什麼。深圳是一個有愛心的城市,他 相信任何一個醫生或任何一家醫院,在接到家 長求助時,都不會有絲毫猶豫。

最令潘宏光覺得自豪的是,這項微創手術的 方式得到了家長的信任和認可。潘宏光直言, 目前國内能開展聲帶外移固定術的醫院較少, 患兒家長了解到只有深圳和上海有兩家醫院能 實施,並就此發出了求助,「這對於深圳醫療 技術是一種肯定,我們有這個責任和義務去幫 助他,而我也是不辱使命的完成這個手術,術 後孩子恢復良好。也使當地醫院借機學到一些 新技術,是皆大歡喜的一件事。」

◆香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道



穗新增38陽性 5區禁堂食

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道) 奥 密克戎變異毒株BA.2在廣州掀起新一輪本土疫 情,相關病例持續增加。11日晚,香港文匯報 記者從廣州市政府新聞辦發布會上獲悉,4月 10日14時至11日18時,廣州新增38例新冠病 毒陽性感染者,本輪疫情感染者已累計達到61 例。此次疫情聚集性特徵明顯,其中白雲區一 間酒吧出現了11例感染者,另一家養生館亦出 現了5例。為與時間賽跑,盡快阻斷傳播鏈, 在繼 48 小時內完成近 2,000 萬人的全市全員核 配送平台合作,成立疫情應急特別小組, 3.000 酸篩查後,廣州再對管控區和重點人群進行了 800多萬人次的針對性篩查。

與此同時,廣州繼去年5.21疫情後,再次採取 禁堂食的措施。截至發稿時,白雲區、越秀區、 海珠區、增城區、番禺區均實施全區禁堂食,除 增城區禁堂食2天外,其他區均為7天。記者梳理 發現,上述片區涉及常住人口超過1,000萬人。

香港文匯報記者走訪發現,實施禁止堂食的 購買生活物資,生鮮食品下單量最大。由於廣 斷貨的情況。為了增加配送效率,廣州與各大 相關支援力量。



多名配送員在重點區域開展工作。

重點人群有保障 設孕產婦專線

隨着管控區域擴大,需要重點關注的特殊人 群亦在增加。據廣州海珠區相關負責人介紹, 包括孕婦、患者、獨居老人等在內,該區管控 區域內的特殊人群達到9,686人。為此,由區領 導牽頭成立工作專班,建立專班班長、網格 區域,市民普遍通過超市、菜市場、電商平台 長、樓棟長、樓層長,實行「三人小組」和服 務對象「雙名單制」,及時響應服務需求。特 州的蔬菜已經實現100%自給,目前肉類、大米 別是針對孕產婦,設立專門對接人,專設固定 等物資亦以3倍於往常的量備貨,目前並未出現 電話和手機號,一旦有需求,將第一時間調配

李克強:確保交通有序運行 暢通國際國內物流

香港文匯報訊 據新華社報道,4月11日, 中共中央政治局常委、國務院總理李克強在江 西主持召開部分地方政府主要負責人座談會, 分析經濟形勢,對做好下一步經濟社會發展工 作提出要求。李克強在座談中強調,高度重視 當前物流不暢對經濟循環的影響,加強地區 間、部門間銜接,確保交通骨幹網絡、港口等 有序運行,暢通國際國內物流,維護產業鏈供 應鏈穩定。

會上,江西省委書記易煉紅、省長葉建春發 了言,遼寧省長李樂成、浙江省長王浩、廣東 省長王偉中、四川省長黃強通過視頻發言。大 家匯報了本地經濟運行情況和對下一步走勢的 看法,並結合實際對國家政策等提出建議。

要統籌疫情防控和經濟社會發展

李克強説,今年以來,在以習近平同志為核 心的黨中央堅強領導下,各地區各部門貫徹黨 中央、國務院部署、扎實做好「六穩」「六 保」工作。既要看到我國經濟總體運行在合理 區間、擁有很強韌性,堅定信心,又要高度警 惕國際國內環境一些超預期變化、經濟下行壓 力進一步加大,正視和果斷應對新挑戰。要統 籌疫情防控和經濟社會發展,堅持穩字當頭、 穩中求進,增強工作主動性前瞻性,貫徹新發 展理念,推動高質量發展,加大宏觀政策實施 力度,穩住經濟基本盤,保障基本民生,深化 改革開放,以穩就業穩物價支撐經濟運行在合 理區間。

李克強指出,要增強緊迫感,抓緊落實中央 經濟工作會議精神和《政府工作報告》舉措,退 税減税降費、金融支持實體經濟、專項債發行使 用、重點項目開工建設、支持企業穩崗等政策的 實施,都要靠前安排和加快節奏,上半年要大頭 落地,形成更多實物工作量,在幫扶市場主體渡 難關上產生更大政策效應。

李克強強調,要抓住關鍵,有力有效應對經 濟運行面臨的突出矛盾。扎實抓好春耕生產, 做好農資保供穩價和末端配送,絕不能延誤農 時,確保全年糧食豐收,夯實穩物價的基礎。 各有關方面要着眼大局、強化協調,保障電力 煤炭等能源穩定供應,加快釋放國內先進煤炭 產能。高度重視當前物流不暢對經濟循環的影 響,加強地區間、部門間銜接,確保交通骨幹 網絡、港口等有序運行,暢通國際國內物流, 維護產業鏈供應鏈穩定。對受疫情影響嚴重的 關鍵環節、重點企業,要採取「點對點」幫扶 措施。

做好貨運物流保通保暢有關工作

另據新華社報道,國務院應對新型冠狀病毒 感染肺炎疫情聯防聯控機制印發通知,部署切 實做好貨運物流保通保暢有關工作,要求各地 區、各部門全力保障貨運物流特別是醫療防控 物資、生活必需品、政府儲備物資、郵政快遞 等民生物資和農業、能源、原材料等重要生產 物資的運輸暢通,切實維護人民群眾正常生產 生活秩序。

李克強指出,要加強對外部環境和國內經 濟運行的跟蹤研判,及時研究制定應對預 案,穩定市場預期。根據需要,研究採取更 大力度的政策舉措。地方特別是基層距離市 場主體近,要掌握最新情況,挖掘自身政策 潛力,對困難大的行業、企業特別是中小微 企業和個體工商戶,因地制宜實施針對性強 的幫扶舉措。